

# 城市假日 消费实验室

## 神奇抹布 够“神奇”吗?

文 / 周乐乐 叶丹剑 摄 / 胡梅铭 俞冲杰

先来猜个谜语吧:有长也有方,五味她都尝,为了别人净,不怕自己脏。

这是什么?哈哈,答对了,这就是抹布。

但是你是否也常为抹布上洗不去的油垢污渍所烦恼,是否也担心时常与化学洗涤剂打交道影响身体健康,是否希望出现一块神奇的抹布,瞬间去除各种污垢?

现在的厂家也越来越“想消费者所想”了,还真就生产出了各式各样的神奇抹布。小记特地到商场里搜罗了一番,发现打着各式“神奇宣言”的抹布竟多达十几种,价格则从两三元到十几元一条不等。营业员介绍说,神奇抹布一般采用100%全棉(植物纤维),特有除油网状结构,具有去污力强、吸水性强、不沾油污、无需使用任何洗洁精的功效。

神奇抹布真的有广告所说的那么神奇吗?本次的实验室将带你揭开神奇抹布的神奇之处。

### >>> 实验产品

经过比较,小记选择了五种比较畅销的品牌:舒帮魔绢洗洁巾、妙洁神奇抹布、白猫神奇抹布、洗王神奇抹布和家必洁魔术抹布。



### >>> 实验结果

**第一步:去污效果** 分别用五块抹布擦拭桌面上的酱油和油污,然后放在水中用力搓洗约1分半钟,观察每块抹布上的污渍痕迹。

妙洁是大伙儿一致推荐的性价比最高的牌子,这次的实验结果也不赖:残留的油污、酱油痕迹是最淡的,洗的时候比较顺滑,但是太滑了手感反而有点不舒服。

有着魔绢和棉纱双面的舒帮是此次实验中效果最好的,一擦酱油,马上渗进布里,洗后布很干净,差不多和原来一样。另外由于布有一面较粗糙,会与手产生摩擦,洗涤油污时,就不会感觉油、滑。

白猫可是洗涤用品中的“元老级”品牌,从这次洗涤效果来看也比较理想,没有残留物留在布上。看来,“姜还是老的辣”这句话总归有点道理的。

洗王在此次实验中的结果不尽理想,洗的时候偏油,洗完之后有部分残留物,布偏黄色。

相比其他四块抹布,家必洁很“娇贵”,不单是它十几块的单价,更因为它采用的是活性纤维,有点类似于大衣毛领的质地。不过整个实验下来,这也是最令我们失望的,拆开包装就有一股怪味,布比较粗糙,还容易掉毛,洗的时候手和布摩擦感觉有点痒。不过最后的洗涤效果还是要赞的,基本洁净。

**第二步:去垢效果** 舒帮的使用小贴士说,能有效刮擦氧化层和水垢;洗王、妙洁、白猫均表示能避免对透明玻璃杯的刮擦。所以我们用四块抹布分别擦透透明玻璃杯一分钟,观察玻璃杯上的擦痕。

舒帮:杯子壁上边有好几圈红色污垢印记,用布擦洗后很干净,而且只用了不到一分钟的时间,可算是既省时又省力了。杯底的污垢,是比较难洗的,配合洗洁

精使用后,基本干净。

洗王:有些许刮伤的痕迹,水容易蓄积在玻璃表面。脏的斑点擦不去,不太干净。

妙洁:之前残留下来的斑点一下子就清除了,效果较好。但粘在布上的污垢不易洗去。玻璃表面没有明显刮擦痕迹。

白猫:去污力强,在布的表面可以明显看到污垢被擦下来。同样,布上面的污垢比较难清洗干净,有大片残留物。最后用洗洁精清洗,可去掉部分痕迹,但还是偏脏。

**第三步:洗车效果** 家必洁的包装袋上有一条——清洗机车、汽车油垢均适用。果真如此吗?我们来到车库,开始验证。

擦车的时候,显然看见很多油垢被擦洗下来,布非常脏。等将布揉搓的时候,发觉布上的油垢几乎全部转移到手上,似乎不是用水洗,而是用手把油垢蹭下来了。结果是布也洗不干净,手上全是油垢,非常难洗,效果很差。

品牌	擦拭酱油	擦油污
洗王	洗完之后有部分残留物,洗的时候也偏油,布偏黄色	洗后基本干净
白猫	没有残留在表面	洗完后没有明显印记
舒帮	基本洁净	基本干净
妙洁	布的表面也有很淡的痕迹	基本洁净
家必洁	表面基本洁净	干净

### ● 专家说法

#### 神奇抹布的原理 其实很简单

不用洗涤剂,果真能去油污,神奇抹布究竟为何如此神奇?记者联系了杭州市化工研究院的相关人员。他告诉记者,抹布除油污一方面可以通过添加表面活性剂的方法使油分离,另一种方法就是利用人造纤维的刮擦效果。我们实验用的抹布材质都是人造纤维,本身就有亲水不亲油的特性,再加上疏油网的结构,对于较光滑的表面油污都有一定的驱油效果。其实一般的棉布如此编织,也能达到同样的效果。

专家说,这些神奇抹布,本身不含荧光剂,也避免了与化学洗涤剂直接接触,对人体是无害的。不过要是厂家打出了“利用纳米超细纤维”,消费者可得留个神了,那不过是厂家宣传的噱头,要是真的用纳米,这小小的毛巾价格就不仅仅是两三块的小数目了。

以上实验纯属模拟,具体效果仅供娱乐,当然若是能为您选购提供参考则是我们最希望看到的。

今后我们会定期推出“消费实验室”这一栏目,若是您对生活某个产品感兴趣,或是对广告中的宣传有所质疑,我们随时恭候。我们会尽可能对这些场景进行模拟,对产品的效果进行检验。请发邮件至 csjrx@zjnews.com.cn 或传真 0571-85310709。